花蓮縣立宜昌國民中學112學年度第一學期第一次段考9年級自然科試題
版本：翰林    範圍：CH1 ～CH2-2、CH5  



命題老師：陳彥宏 老師                  班級：       座號：      姓名：              

1、 選擇題100％ (每題2分)
A.單題
	(  )1.
	一物體作直線運動，自A點向左移動到C點，再由C點向右移動到A點，如

右圖所示，則其總位移及路徑長分別為多少？

(A)總位移0 cm，路徑長6 cm　 

(B)總位移6 cm，路徑長0 cm　

(C)總位移3 cm，路徑長－9 cm　

[image: image18.png]


(D)總位移－3 cm，路徑長－9 cm

	(  )2.
	[image: image19.png]


一直線道路上各建築物的相對位置如附圖(一)所標示，今小明以圖書館為原點，東方為正方向，他運動的位置與時間關係圖如附圖(二)，請問小明的起點在何處？
(A)圖書館  (B)學校  (C)書局   (D)麵包店
         
[image: image1.emf]  圖 ( 一 )  




	(  )3.
	[image: image20.png]


在一條筆直北上公路上，同時記錄甲、乙兩車的位置與

時間關係如右圖，下列有關兩車運動的敘述，何者錯誤？

(A)一開始，甲車在乙車的北方


(B)甲車的位置始終在乙車北方

(C)甲車與乙車的運動方向不同

(D)甲車的速度較乙車大 

	(  )4.
	甲、乙兩人沿一筆直公路騎腳踏車運動，5秒內其位置和時間的關係紀錄如下表所示，請問在這5秒內，誰的速率較快？
(A)甲
(B)乙
(C)相同
 (D)無法比較

時間(s)

0
1
2
3
4
5
甲位置（m）
0

4

8

12

16

20

乙位置（m）
25

20

15

10

5

0



	(  )5.
	根據下列圖形，判斷何者不是等速度運動？　

(A)
[image: image2] 　(B)
[image: image3] 　(C)
[image: image4] 　(D) 
[image: image5]

	(  )6.
	[image: image21.png]


甲、乙兩車在直線上運動，運動速度和時間關係如圖所示，為兩條平行的斜線，下列敘述何者是錯誤的？
(A)甲、乙兩車皆作等加速度直線運動

(B)甲車的加速度比乙車大

(C)甲車的初速度比乙車大

(D)在相同時間間隔內，甲車所走的距離比乙車大  

	(  )7.
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沿直線運動的某物體，以東方為正，其位置與時間關係圖

（x-t圖）如右圖，則該物體第0.5秒時的速度為何？

(A)向東，4m/s　

(B)向西，4m/s

(C)向東，6m/s　
(D)向西，6m/s

	(  )8.
	[image: image23.wmf] 

圖
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將玻璃管中的空氣抽去後，從管頂同時讓羽毛和硬幣自由落下，如附圖所示，下列敘述何者正確？ 
(A)硬幣比較重，所以會先到達管底　
(B)羽毛會飄，所以較慢到達管底
(C)羽毛不受重力作用，所以浮於空中　
(D)羽毛和硬幣到達管底的速度相同

	(  )9.
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使甲、乙、丙三位同學於平面上進行直線運動，其速度(v)－時間(t)關係如下圖所示，則請問哪一位同學的加速度最大？

(A)甲
(B)乙
  (C)丙
  (D)均相同

	(  )10.
	下列關於物體具有加速度之相關敘述，何者正確？

(A)具有加速度的物體其速度一定會愈來愈快

(B)物體的前進方向一定會改變

(C)加速度與速度的方向一定會相同

(D)物體的運動速度一定會改變

	(  )11.
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有一球自三樓靜止自由掉落至一樓地面，在不考慮空氣阻力的影響，右圖為該球運動狀態的紀錄，但縱軸的因為被汙漬沾染而看不清楚，請問此圖形應該是以何種物理量為縱軸？         
(A)位置   (B)速度
(C)加速度
(D)外力

	(  )12.
	阿宏將一顆籃球上拋，下列有關的敘述，何者正確？　
(A)籃球被上拋後，在空中受到重力的影響，產生重力加速度 
(B)籃球上升過程中，速度和加速度同時減小　　
(C)籃球落下過程中，速度和加速度同時增大　
(D)籃球在不同高度，所受到的加速度也不相等

	(  )13.
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右圖為各種運動的分類，老師請同學將「自由落體」的圖卡貼在圖中甲、乙、丙、丁中的一個位置上，則他貼在哪一個位置才是正確的判斷？ 
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁



	(  )14.
	[image: image27.jpg]v (m.”s)




曉萱以10公尺／秒的速率騎腳踏車前進，當她發現前方路燈號轉為紅燈，經過0.5秒的反應時間後開始煞車，車速（v）隨時間（t）變化關係如右圖。請問曉萱從看到燈號變       

成紅燈到煞車停止，車子滑行的距離為何？　
(A) 5公尺　(B) 10公尺　(C) 15公尺　 (D)20公尺

	(  )15.
	有關下列的敘述，何者正確？　
(A)靜置在水平桌面上的物體，並未受到任何外力作用　
(B)公路上等速直線行駛的汽車，符合牛頓第一運動定律　
(C)運動中的物體若不受力，最後終將靜止　　
(D)物體不受任何外力作用時，必為靜止狀態

	(  )16.
	[image: image28.png]= ()



右圖為兩顆鋼珠在地表附近作自由落體運動的軌跡圖，
有關鋼珠運動的描述下列何者錯誤？

(A)物體每秒的位移均維持9.8m

(B)物體每秒的位移變化量為9.8m

(C)物體每秒的速度變化量為9.8m/s

(D)物體每秒的加速度變化量為9.8m/s2

	(  )17.
	(甲)公車突然煞車，乘客會向前傾；(乙)用棍子拍打棉被可以除去灰塵；(丙)百米賽跑，選手衝刺到終點不會馬上停下來；(丁)自由落下的橡皮擦。上述生活中的現象，何者不屬於慣性定律？  (A)甲
  (B)乙
  (C)丙
  (D)丁

	(  )18.
	載運山泉水的貨車，司機突然加速前進，則當時車上之山泉水的水面變化為何？　
(A)[image: image6.jpg]


　(B)[image: image7.jpg]D



　(C)[image: image8.jpg]


　(D)[image: image9.jpg]




	(  )19.
	在無摩擦力的水平桌面上推動木塊，記錄甲、乙、丙三組實驗中木塊的質量（kg）、
推動木塊的水平外力大小（N）、木塊的加速度大小（m/s2）於此表，根據表中數據，
推測下列選項X、Y、Z所代表的物理量，哪一個合理？
物理量
組別
X

Y

Z

甲
1

1

1

乙
1

2

2

丙
2

1

2

(A)X：水平外力大小，Y：質量，Z：加速度大小
(B)X：水平外力大小，Y：加速度大小，Z：質量
(C)X：質量，Y：加速度大小，Z：水平外力大小
(D)X：質量，Y：水平外力大小，Z：加速度大小


	(  )20.
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若想讓等速度運動中的物體，產生一個向右加速度運動，則此時物體的受力情形為何？
(A) [image: image10.jpg]


 (B)     (C)[image: image11.jpg]


  (D)[image: image12.jpg]


 

	(  )21.
	甲、乙兩個質量相同的物體，靜置於無摩擦力的水平桌面上，甲、乙分別受到水平

外力F甲、F乙作用進行直線運動，兩外力分別施力不同長短的時間後移除。已知兩物[image: image30.jpg]A -
"){ﬁ SR RAE
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體在時間t＝0～60s期間的速度(v)與時間(t)關係圖，如圖所示，則有關兩物體在此期間受力情形的敘述，下列何者正確？   

(A) F甲施力時間較長，且外力大小F甲＞F乙
(B) F甲施力時間較長，但外力大小F甲＜F乙
(C) F乙施力時間較長，但外力大小F甲＞F乙
(D) F乙施力時間較長，且外力大小F甲＜F乙

	(  )22.
	阿忠與小志想要移動地上的書櫃，發現書櫃裝滿書時，他們無法推動書櫃，因此將
裡面的書先拿下，之後就可以輕鬆推動書櫃。兩人對此現象的解釋如下：
阿忠：由牛頓第二運動定律 F＝ma可知，書櫃裝滿書時，質量m較大，因此推動書櫃所需的力F也較大，而造成我們推不動書櫃。
小志：書櫃裝滿書時，書櫃垂直作用於地面的力較大，因此書櫃與地面間的最大靜摩擦力較大，而造成我們推不動書櫃。
關於兩人的解釋是否合理？ 

(A)兩人均合理
(B)兩人均不合理
 (C)只有阿忠合理
 (D)只有小志合理

	(  )23.
	物體的重量即為該物體受到的地心引力，請問1公斤重(1kgw)的物體所受到的地心
引力大小相當於多少牛頓？  (A)1牛頓
(B)9.8牛頓  (C)20牛頓
(D)980牛頓


	(  )24.
	一鋁塊靜置於水平面上，小春以一固定水平力F向右推動此鋁塊，如圖所示。依序

經過甲、乙、丙三種不同的水平平面，當鋁塊經過平面上的P、Q、R點時，鋁塊的

加速度大小分別為2m/s2、0m/s2、4m/s2。已知鋁塊與丙平面間無摩擦力，且鋁塊在
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同一平面的摩擦力為定值，則鋁塊在行經甲平面及乙平面時所受摩擦力大小的比值

為多少？  

(A)1：2
(B)1：4
 (C)2：1
 (D)4：1

	(  )25.
	如圖，甲、丙兩斜面與乙平面皆視為完全光滑，當球自離地15公分處的a點靜止釋放後，球最終滾至d點，過程中若空氣阻力可忽略不計，則下列敘述何者正確？

(A)當球自b點滾動至c點時，作等加速度運動

[image: image32.png]


(B)若將丙斜面改為平面，則球最終會停止運動

(C)當球運動至丙斜面的d點時停止，推知d點其垂直高度h為15公分

(D)丙的斜面角度必須與甲相同，球才會滾到垂直高度與甲相同的d處

	(  )26.
	地球上的河水不斷地往海裡流，但是數百年以來海水的總量卻未因此明顯增加，下

列何者是最主要的原因？
(A)海水會由海溝流入地函        (B)海水會藉由蒸發而進入大氣
(C)海水會滲入地下而變成地下水  (D)海水會藉由漲潮進入沿海陸地

	(  )27.
	右圖為某一地區的地層剖面示意圖，圖中[image: image33.png]


灰色部分岩層飽含地下水。關於甲、乙、丙、丁所指的各種交界面，何者為地下水面？                          

(A)甲
(B)乙
 (C)丙
 (D)丁


	(  )28.
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右圖為某地區之地層剖面示意圖，其中 A、C均為不透水層；B為透水層；甲為地下水面。則下列1、2號井的敘述何者正確？
(A) 1、2號井均無法抽到水
(B) 1、2號井均可抽到水
(C) 1號井可抽到水、2號井無法抽到水
(D) 2號井可抽到水、1號井無法抽到水

	(  )29.
	下列關於地層下陷的敘述何者錯誤？
(A)岩層中的孔隙失去水分
(B)為可逆的環境變化
(C)可能是地下水過度使用的原因


(D)超抽地下水是指抽取的地下水量大於雨水滲入的補注量

	(  )30.
	臺灣的西南沿海地層下陷情形嚴重，請問下列的敘述中，何者不正確？
(A)地層下陷可能造成建築物毀損
(B)挖井會造成岩層受損，嚴重便形成地層下陷
(C)可能會導致地下水鹹化
(D)豪雨過後容易淹水，也是地層下陷的影響之一

	(  )31.
	河流流入大海後，可能會以何種過程回到河川中？
(A)蒸發→凝結→降水
(B)融化→降水→蒸發

(C)凝結→蒸發→降水
(D)融化→凝結→降水

	(  )32.
	有關風吹拂沙灘帶走細小的砂粒的過程，是下列何種外營力作用？

(A)風化作用   (B)侵蝕作用    (C)搬運作用   (D)沉積作用

	(  )33.
	岩石經過漫長的時間後表層會逐漸發育形成土壤的過程，是下列何種外營力作用？

 (A)風化作用
 (B)侵蝕作用
   (C)搬運作用   (D)沉積作用

	(  )34.
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東海岸有許多海蝕洞，如右圖所示。試問造成甲、乙兩
處凹凸的主要成因為何？

(A)甲和乙受到侵蝕的時間長短不同


(B)甲和乙受到侵蝕的力量大小不同

(C)甲和乙抵抗風化侵蝕的能力不同


(D)甲和乙的位置高低不同

	(  )35.
	太魯閣國家公園以陡峭的峽谷聞名，此峽谷形成的主要原因是下列哪一個？
(A)河流向下侵蝕岩層
(B)地震引起岩層崩塌
(C)冰川移動使得岩層被切割
(D)岩層被海流侵蝕與波浪沖刷

	(  )36.
	下列各地形的主要成因，何者錯誤？
(A)沙丘—風的搬運與沉積

(B)風磨（稜）石—河流的搬運與沉積
(C)U型谷—冰川的侵蝕

    (D)海蝕平台—海浪的侵蝕

	(  )37.
	[image: image36.png]


甲、乙兩村位於河流兩岸，如右圖所示。已知甲處侵蝕作用小於沉積作用，

乙處侵蝕作用大於沉積作用。在這種條件下，假定河流流量不變，下列何

者是數年後河流自然演變的結構示意圖？（圖中虛線代表新河道位置）
 (A)[image: image13.jpg]



(B) [image: image14.jpg]



(C) [image: image15.jpg]


  (D) [image: image16.jpg]y
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	(  )38.
	[image: image37.jpg]


右圖為一河流的立體示意圖，若於河中建一水壩，則

下列甲、乙、丙、丁四個地點，何處泥沙沉積量最大？
(A)甲   (B)乙   (C)丙   (D)丁


	(  )39.
	臺灣西部河流的跨河大橋，常發現橋墩裸露的現象。下列哪一項最有可能是造成此
現象的原因？
(A)河流上游爆發土石流災變     (B)靠近橋的下游河段遭濫採砂石
(C)下游河流出海處築防波堤     (D)河流上游山坡地被濫墾


	(  )40.
	比較臺灣東部與西部的海灘，可以發現西部多沙灘，東部則多礫石，下列何者是造

成此種差異的主要原因？
(A)東西岸發生地震的頻率不同
(B)東西岸的河流長度及山脈離岸遠近不同
(C)東岸有板塊運動，而西岸的板塊運動已經停止
(D)東岸火山活動較多，而西岸幾乎沒有火山活動

	(  )41.
	[image: image38.jpg]


如右圖所示，世華村五十年前位於海岸邊，但現今遠離海岸線。
下列哪一項人為因素最可能加速海岸線產生此種變化？
(A)在河流上游興建水庫
(B)在河流沿岸設置砂石場採砂
(C)砍伐森林，減少山坡的植被
(D)超抽地下水，造成地磐下陷

	(  )42.
	下列常見的沉積岩依沉積物顆粒大小，由粗至細依序為何？
(A)礫岩＞頁岩＞砂岩
(B)頁岩＞礫岩＞砂岩

(C)砂岩＞礫岩＞頁岩
(D)礫岩＞砂岩＞頁岩

	(  )43.
	臺灣島上在下列何處較容易發現沉積岩？
(A)北部大屯山
(B)中央山脈
(C)花東縱谷
(D)大甲溪下游

	(  )44.
	關於(甲)玄武岩與(乙)花岡岩的比較，何者錯誤？
(A)甲在地底深處快速冷卻
(B)乙在地底深處緩慢冷卻   
(C)乙的顆粒較大
     (D)都是火成岩

	(  )45.
	有關岩石與礦物的敘述，下列何者錯誤？
(A)礦物是由各種岩石所組成    

(B)鑽石的硬度最佳，可以避免被塵埃中的石英砂磨損，可永保光澤
(C)黃鐵礦有金黃色光澤，故又稱愚人金    

(D)礦物是指天然產出且原子排列規則的無機物

	B.題組

	【題組1.】如圖為甲、乙兩車所受外力與所產生加速度的關係圖，回答下列問題：
[image: image17.jpg]=n(z)

6

NBEE (m/s?)




（
A）46.
甲、乙兩車的質量何者較大？

(A)甲車
(B)乙車
(C)質量相同   (D)無法比較
（
A）47.
將甲、乙兩車綁在一起，則所得關係圖應在哪一區？　
(A)Ⅰ區
(B)Ⅱ區　  (C)Ⅲ區

(D)任一區皆有可能
【題組2.】小樂收集了一堆岩石：(甲)石灰岩；(乙)花岡岩；(丙)大理岩；(丁)砂岩；(戊)板岩；
(己)安山岩；(庚)玄武岩；(辛)頁岩。請你幫他做好分類，並回答下列問題：
（
  ）48.
下列何者屬於變質岩？　
(A)甲乙  (B)丙辛  (C)乙辛  (D)丙戊
（
B ）49.
下列何者屬於沉積岩？　
(A)丁戊辛  (B)甲丁辛  (C)丙丁戊  (D)乙己庚
（
D ）50.
小樂不小心將鹽酸潑到這堆岩石上，發現有岩石在冒氣泡，請問冒氣泡的岩石是哪些呢？　(A)甲辛  (B)丙庚  (C)乙辛  (D)甲丙
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一、選擇題：100％ (每題2分)

	題號
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	C
	C
	B
	C
	B
	B
	D
	B
	D
	B
	A
	B
	B
	B
	C
	D
	D
	C
	A

	題號
	２1
	２2
	２3
	２4
	２5
	２6
	２7
	２8
	２9
	３0
	３1
	３2
	３3
	３4
	35
	３6
	３7
	３8
	39
	40

	答案
	C
	A
	B
	A
	C
	B
	C
	C
	B
	B
	A
	C
	B
	C
	A
	B
	B
	B
	B
	B

	題號
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	答案
	C
	D
	D
	A
	A
	A
	A
	D
	B
	D
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